

法官姜颖： 判决书是我的名片



■ 人物简介

姜颖 北京一中院民五庭副庭长,1992年毕业于沈阳大学,获得机械制造专业工学学士学位。因对法律有兴趣,报考中国人民大学知识产权双学士,1994年7月从法学院毕业后进入了一中院。姜颖从业18年以来审理大量疑难重大案件,被评为2011年北京市法院系统先进法官。

本版稿件采写/新京报记者 张媛

“咱们的判决书就是自己的名片,这个名片不是靠印刷精美或者职务高低来评判的,而是看你的判决是否响当当、硬邦邦来说话的,你愿意在自己的名片上落着一粒污点吗?”



北京一中院民五庭副庭长姜颖。

通讯员 常鸣 摄

“能不能这样,做一个概括性的陈述?”“你不需要去提问,直接陈述意见,好吗?”

4月6日上午,北京一中院法庭,“百度在线”诉国家商评委一案正在审理中。

女审判长梳着齐刘海,皮肤白皙,说起话来轻声细语,即便原被告双方争得面红耳赤,甚至高声怒斥,她也只是将视线从案头的大量卷宗转向律师,不温不火地用上述似乎带着商量性的礼貌用语提示原被告双方。

专业严谨、不怒而威,她就是44岁的法官姜颖。

手推小车运卷宗进法庭

姜颖原本可以成为机械工程师。

1992年,她毕业于沈阳大学,获得机械制造专业工学学士学位,放弃成工程师

的机会,报考了中国人民大学知识产权双学士。

进入一中院,姜颖先是以书记员身份,进入全国率先成立的知识产权庭。

枯燥、专业、没故事情节,知识产权庭审理的案件显得低调、神秘。

跟了姜颖六年,也是从书记员做起的该庭法官袁伟说,以姜颖审理过的石油钻井平台专利案为例,由于涉及复杂的钻井技术,案卷之厚达几十本,“别的案子是抱着卷宗去开庭,这个案子是推着小车推着卷宗去开庭”。

除了专业外,很多知识产权的案子都是以前没遇到过的,姜颖审理的许多案件用同事们的话说,都是“属于过河时连摸着的石头都没有的新案”。

对于这些,姜颖从不畏惧和厌倦,她说:“一个专利可能影响一个行业的发展,一件商标可以决定一个企业

的生死存亡”。

中国外商投资企业协会副会长张为安,因工作关系与姜颖有过接触。他说,过去在自主创新的政策推动下,很多外商往往认为只要是被告或原告举起自主创新的大旗就会胜诉。但接触姜颖审理的一些案件后,外商见证了根据法律和事实判决,坚定对中国投资环境的信心。

“名片不能有一粒污点”

审理过的大量案件中,姜颖印象最深的是“石油钻井方法”发明专利无效案,起诉状、答辩状足有80多页,证据材料几百页,当事人争议的焦点问题11个,“当时看材料看得眼睛都花了”。

最终,她写完涉及大量专业术语,长达30页的判决书。

“咱们没有名片,判决书就是咱们的名片”。这是姜颖在知产庭著名的一句话。

袁伟说,他工作第一年作为书记员和姜颖搭档审理一件案子,他经过校核认为判决书已没有问题。没想到宣判的头一天晚上,姜颖加班又进行校核,发现判决中经审理查明部分当事人的名字应该是“某某有限责任公司”,结果写成“某某有限公司”。

第二天一早,姜颖把袁伟叫来重印判决书,正值年底工作最忙的时候,袁伟有点不情愿。他认为,“国家公司制度中的有限公司就是有限责任公司的简称,两者是一样的,不会造成混淆或者不一致的情况发生”。

但姜颖说:“咱们的判决书就是自己的名片,这个名片不是靠印刷精美或者职务高低来评判的,而是看你的

判决是否响当当、硬邦邦来说话的,你愿意在自己的名片上落着一粒污点吗?”

分娩前一天还改判决书

对判决书的“洁癖”一直贯穿着姜颖的整个工作生涯,甚至是分娩的前一天。

“现将我修改过的判决书发给你,如有不合适的地方,或有更好的解决办法,请及时沟通。另将相关案件的判决发给你参考”。

2010年9月14日,知识产权庭法官助理许波收到一封电子邮件,发件人就是姜颖。

一天后,姜颖生下了女儿“鱼宝”。

说起此事,许波有些后悔。

当时许波请姜颖为自己的一份判决书草稿把把关,

此时的高龄产妇姜颖已在医院待产了。

许波说,打开邮件看到判决书草稿已改得“面目全非”,密密麻麻、红红绿绿的小字填满了整篇文稿,在每一处修改的地方还有红色字体说明为何修改。

姜颖的前任庭长曾半开玩笑地告诫她,“要热爱工作,但不要与工作谈恋爱”,姜颖说:“已经来不及了,我不仅与工作陷入热恋,甚至结下了不解之缘”。

如今,“鱼宝”已经一岁多,家人说“鱼宝”从出生到现在大部分时间是跟爸爸在一起,学会了叫“爸爸”一个多月后才开始叫“妈妈”。

姜颖选择了开微博记录女儿的成长。

2012年2月3日晚上十点多,她写道:“今晚回家太晚,匆忙查看一下鱼宝的伤情就给她吃奶睡睡觉了,也没顾上亲亲她”。

责编 耿小勇 图编 倪华初 美编 俞丰俊 责校 杨许丽




第二十六届中国国际塑料橡胶工业展览会

下周开幕

亚洲领先国际塑料橡胶展

上海新国际博览中心(浦东)

2012.4.18-21

为塑料橡胶·汽车·建筑·电子信息及电器·包装等行业
展示崭新的塑料橡胶材料及设备

同期活动：
『未来概念展示区』
『中国国际生物塑料应用研讨会』



预先登记, 免费索取入场名牌及有机会赢取 iPad2、微单相机!

www.ChinaplasOnline.com

利用智能手机扫描此QR码作网上登记, 网上登记至4月13日止

主办单位

ADSALE 雅式  

Adsale Exhibition Services Ltd
雅式展览服务有限公司

电话: 021-51879766 (上海) 0755-82326251 (深圳)

电邮: chinaplas_visitor@adsale.com.hk